

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَن يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ  
 میری نافرمانی کے لئے ان کے سامنے شور ہے | غیبی ان سے بے شک رزق کا مقاماً محموداً | اپنا وقت خزانے میں بچھلانے کے دن

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اس کو قبول نہ کیا لیکن خدا اسے قبول کرے گا۔ اور ہوسے زرد و درجوں کی سچائی ظاہر کرونگا اور اللہ اسے سزا دے گا۔

**فہرست مضامین**  
 مدینۃ المسیح الخیرۃ الموعظۃ الحسنہ ص ۱  
 اچھا احمدی نظم و نثر کی مسما ص ۱  
 روٹ بن اور مقاموں میں مقابلہ ص ۱  
 خطبہ حمرا انسانیت میں کی غرض ص ۱  
 مولوی محمد حسین صاحب بنیادی کے علاوہ ص ۱  
 حیات قاضی محمد پر سید صاحب کی ص ۱  
 بعض تجاویز کے متعلق گزارش ص ۱  
 غیر صحابیوں کے بعض شعور و عقائد کا جواب ص ۱  
 افغانستان کی ایک زبردست نشا ص ۱  
 عین مالک کی برقی خبریں ص ۱  
 ہندوستان کی خبریں ص ۱

پہلی مرتبہ ہندوستان کی تاریخ

پہلی مرتبہ ہندوستان کی تاریخ

پہلی مرتبہ ہندوستان کی تاریخ

پہلی مرتبہ ہندوستان کی تاریخ

جلد ۱۲ - اپریل ۱۹۱۹ء - شنبہ ۱۰ - رجب ۱۳۳۹ھ - نمبر ۱۰

**الموعظۃ الحسنہ**

۱۶ - اکتوبر ۱۹۰۳ء

**المسیح**

پہلی مرتبہ ہندوستان کی تاریخ

پہلی مرتبہ ہندوستان کی تاریخ

پہلی مرتبہ ہندوستان کی تاریخ



حکمت کرتے ہیں۔ اور وہ اس چہرے کی طرح ہیں۔ جو  
 ہار کی پس ہی چور کے شوشا نام ہے۔ اور اس کی  
 رہتا۔ اور اس کی ہر تڑپ سے وہ آسمان پر اس  
 سلسلہ کے کھمبے ٹپکے ہیں۔ وہ عیش کیسے ہیں  
 کہ ہم اس جامعہ میں داخل ہیں۔ کیونکہ آسان پر وہ  
 داخل نہیں کیسے جلتے جو شخص میری اس وقت  
 کو نہیں دانتا کہ درحقیقت وہ دین کو دنیا پر مقدم  
 کرے۔ اور درحقیقت ایک پاک انقلاب اس کی  
 ہستی پر آج ہے۔ اور درحقیقت وہ پاک دل اور  
 پاک ارادہ جو جہاد سے سادہ پسندی اور ہر ایک کا  
 تمام چولہ اپنے بطن پر سے پھینک دے اور نوع  
 انسان کا جہود اور خدا کا سچا تاجدار اور اپنی تمام  
 غوری کو الوارے کو کر میرے پیچھے ہوئے میں اس  
 شخص کو اس کتنے سے مشابہت رہتا ہوں جو ایسی  
 جگہ سے الگ نہیں ہوتا جہاں مراد پھینکا جاتا ہے۔  
 اور جہاں لگے سڑے مردوں کو لاشیں ہوتی ہیں۔  
 کیسے اس بات کا فتنہ ہوں کہ وہ لوگ زبان کے  
 میرے ساتھ ہوں اور اسطر مزید دیکھنے کے لئے  
 ایک جماعت ہو۔ میں سچ کہتا ہوں کہ اگر تمام کو  
 مجھے چھوڑیں۔ اور ایک ہی میرے ساتھ نہ رہے  
 تو میرا خدا میرے لئے ایک اور قوم پیدا کرے گا  
 جو صدق و وفا میں ان سے بہتر ہوگی۔ یہ آسانی  
 کشش کام کر رہی ہے۔ جو نیک دل لوگ میری  
 طرف دور تھے ہیں کوئی نہیں جو آسانی کشش کو روک سکے۔  
 ایسے لوگ خدا سے زیادہ اپنے مکر اور نریب پر بھروسہ  
 رکھتے ہیں۔ شاید ان کے دلوں میں یہ بات پوشیدہ ہے  
 کہ بتوں اور ساتیوں سے انسان کو ہیں اور اتنا فی ظہر پر تیرا  
 اور قبولیتیں ہوجاتی ہیں اس خیال کو کوئی خیال نہیں اور اس  
 انسان کو اس خیال پر ایمان نہیں جس کے ارادہ کے بغیر ایک تہ بھی نہیں  
 سکتا یعنی میں یہ دلوں میں اسطبعیتیں خدا انکو دست مار گا کہ  
 وہ خدا کے کارخانہ کے دشمن ہیں ایسے لوگ درحقیقت رہبر اور وحی  
 بلکہ ہوتے ہیں وہ جہنمی زندگی کے دن گذارتے ہیں اور مرثیے بعد بخیر  
 جہنم کی آگ کے ان کے حصے میں کچھ نہیں۔ (امید و ۳۴ جلد ۱ ص ۱۰۰)

(حضرت مسیح موعود)

## اخبار احمدیہ

### ولادت

پوری غلام نبی صاحب مدرس ہونے  
 کے ہاں لڑکا اور برادر بانو نظام الدین صاحب ملازم دفتر  
 ریلوے لاہور کے ہاں لڑکی متولد ہوئی ہے اللہ  
 تعالیٰ مبارک کرے۔

### درخواست دعا

برادر محمد حسین صاحب کسب گور  
 منبر ۵ لاہور بعض ابتلاؤں  
 میں ہیں۔ احباب ان کی مشکلات کے لئے دعا فرمائیں

### نماز جنازہ

برادر محمد علی صاحب پٹواری ضلع ملتان کی  
 الیہ فوت ہو گئی ہیں۔ نیز جناب ڈاکٹر میر محمد اسماعیل  
 صاحب پانی پت کے اطلاع دیتے ہیں۔ کہ کیا  
 عبد اللہ صاحب المعروف پروفیسر ۲۔ اپریل کو پانی پت  
 میں انتقال کر گئے۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون۔  
 روم پڑھنے احمدی تھے اور حضرت مسیح موعود  
 علیہ الصلوٰۃ والسلام سے خاص محبت رکھنے تھے  
 یہ اتنی کہ واقعہ ہے جو حضرت اقدس خلیفہ ثانی نے  
 کئی دفع بیان فرمایا ہے۔ کہ ایک مخالف نے حضرت  
 مسیح موعود کے حق میں ان کے سامنے بزدبانی کی  
 تیراٹھوں نے اسکو سختی سے جواب دیا۔ اس کا جب  
 حضرت مسیح موعود کو پتہ لگا۔ اور آپ نے فرمایا میں  
 عبد اللہ صبر کے کام لینا چاہتا ہے۔ تو انھوں نے  
 کہا کہ حضور اگر آپ کے پیر اور حضرت صلی اللہ علیہ  
 وسلم کو کوئی جڑا کے تو اس سے تو آپ مباہلہ کر سکیو  
 تیار ہو جاتے ہیں۔ لیکن جب کوئی ہمارے پیر  
 و حضرت مسیح موعود کو جڑا کہے۔ تو ہمیں صبر کے لئے کہتے  
 ہیں۔ ہم کس طرح صبر کر سکتے ہیں۔ مرحوم بڑی خوبیوں  
 کا انسان اور مخلص احمدی تھا احباب جنازہ دعا  
 پڑھیں۔ اللهم اغفر لہ

## دل کی صدا

اسے شہرت کبر بلکہ پیار سے  
 اسے سرور دنیا کے پیار سے  
 اسے میرے سچ میرے آقا  
 اسے احباب محبت کے پیار سے  
 جن پر ہو تری نگاہ الطاف  
 ہوتے ہیں وہی خدا کے پیار سے  
 کر محو سرور میری جاں کو  
 اک جلوہ مجھے دکھلے پیار سے  
 محبوب خدائے پاک ہے۔ تو  
 اسے زمرہ اولیاء کے پیار سے  
 اغار وہیں ترے گروہ ابلیس  
 اسے فرقہ اسفیاء کے پیار سے  
 جب دل سے ہوئے غلام تیرے  
 ہم ہو گئے مصطفیٰ کے پیار سے  
 دشمن ہیں ترے خدا کے دشمن  
 خدام ترے خدا کے پیار سے  
 چلتی ہے نسیم قادیان میں  
 کیا لطف میں اس عبد کے پیار سے  
 کھلتی ہیں ہمارے دل کی کلیاں  
 جھونکے بھی میں اس ہو اسکے پیار سے  
 تڑپا ہی گئی تری محبت  
 دل کو مرے گدگد کے پیار سے  
 اللہ ہمیں بھی یاد فرما  
 اب دن میں تری دعا کے پیار سے  
 (ادو محمد محفوظ الحق - علی - احمدی)



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
مِنْ نَفْسِكَ عَنِ الرَّسُولِ الْكَرِیْمِ

# الفضل

قاریان دارالامان ۱۲ اپریل ۱۹۱۹ء

## رولٹ بل

اور

## خاموش مقابلہ

آج کل رولٹ بل کے خلاف اظہارِ رائے کی  
 کے لئے ہندو مسلمانوں کی طرف سے "خاموش  
 مقابلہ" کے نام سے گورنمنٹ کے خلاف جو شورش  
 پھیلائی جا رہی ہے۔ اور جس کے دارالسلطنت  
 ہندو دہلی میں نہایت تلخ اور ناخوشگوار نتائج  
 رونما ہوئے ہیں۔ اس کے متعلق ہمیں کچھ کہنے  
 کی ضرورت نہ تھی۔ کیونکہ خدا کے فضل سے  
 جماعت احمدیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام  
 کی تسلیم اور اپنے موجودہ امام کی پر امن ہدایت  
 کے ماتحت آج تک نہ کبھی اس قسم کی شورشوں  
 میں شامل ہوئی ہے۔ اور نہ آئندہ ہو سکتی ہے  
 کیونکہ ایسی حرکات کے برعکس وہی لوگ ہوا  
 کرتے ہیں جنہیں یا تو ان کا مذہب اپنے حکمرانوں  
 کے خلاف ناراضگی اور شورش پھیلانے سے باز  
 رہنے کی تلقین نہیں کرتا۔ یا وہ جنہیں اپنے  
 مذہبی اصولوں کی کوئی پروا نہیں ہوتی۔ لیکن چونکہ  
 جماعت احمدیہ اس مذہب کی حقیقی پابند ہے جسما  
 نے صحابہ کرام میں حکم دیا ہے کہ:۔  
 اطیعوا اللہ و اطیعوا الرسول و اولی  
 الامر منکم۔ (۲۳-۲۲) کہ تم پر اللہ اور اس  
 کے رسول اور اس حاکم کی۔ جو تم پر ہو اطاعت

رہتی ہے۔ اور اس نبی کی پیروی ہے۔ جس کا ارشاد  
 ہے۔ علیکم بالطاعت و ان اصر علیکم  
 عبد حبشی کان راسہ زبدیۃ۔ کہ  
 خواہ تم پر کوئی ایسا حبشی غلام حاکم ہو جس کا سر  
 کشش کے راتہ کی طرح ہو۔ تو بھی تمہارے لئے  
 اس کی اطاعت اور فرمانبرداری کرنا فرض ہے  
 نیز اس امام اور پیشوا کے متبع ہیں جس نے موجودہ  
 حکومت کے متعلق انھیں مذکورہ ذیل الفاظ میں  
 اطاعت شوری کی ہدایت کی ہوئی ہے۔ کہ  
 "میں اپنی جماعت کے لوگوں کو مختلف  
 مقامات اور ہندوستان میں موجود ہیں جو فضیلت  
 تعالیٰ کسی لاکھ تک ان کا شمار پہنچ گیا ہے نہایت  
 تاکید سے نصیحت کرتا ہوں۔ کہ وہ میری اس  
 تعلیم کو خوب یاد رکھیں۔ جو تقریباً ۲۶ برس سے  
 تقریری اور تحریری طور پر ان کے ذہن نشین  
 کرتا آیا ہوں۔ یعنی یہ کہ اس گورنمنٹ  
 انگریزی کی پوری اطاعت کریں۔ کیونکہ وہ  
 ہماری ممان ہے"

پس ایسی جماعت کے لئے ہرگز اس بات  
 کی ضرورت نہ تھی۔ کہ آج کل جو گورنمنٹ کے خلاف  
 ایک قسم کی شورش پھیلائی جا رہی ہے۔ اور اس کے  
 راستہ میں ہر مذہب و ملت کے لوگوں کی طرف سے  
 مشکلات پیدا کرنے کی کوشش ہو رہی ہے۔  
 اس سے الگ اور بے تعلق رہنے کی کوئی مزید  
 تلقین کی جاتی۔ لیکن چونکہ یہ بات دن بدن بڑھ  
 رہی ہے۔ اس لئے ایک تو اس خیال سے کہ اور  
 گورنمنٹ کی اطاعت کرنے کی نصیحت کرنا بھی ہم  
 اپنا فرض سمجھتے ہیں۔ اور دوسرے اس وجہ سے کہ  
 ہماری نظر سے ایک ایسا اختیار گذرا ہے۔ جس نے  
 اس شورش انگیزی کو جس کا نام "خاموش مقابلہ"  
 رکھا گیا ہے۔ اسلام کی تعلیم قرار دیتے ہوئے  
 اسلام پر بدنامی لگایا گیا ہے۔ اس لئے ہم  
 کچھ لکھنا چاہتے ہیں۔  
 اخبار مذکور لکھتا ہے۔ کہ:-

"یہ خیال نہ کرو کہ خاموش مقابلہ ایک نہایت  
 رگاز تھی کی تعلیم ہے۔ بلکہ یہ تو اسلام کا حکم ہے  
 ہم نہیں سمجھتے یہ "خاموش مقابلہ" جس کی بددہلی  
 میں لڑائی ہو گئی اسے گذر کر کشتار خون تک کی ذمت  
 پہنچائی۔ اور جس کی وجہ سے گورنمنٹ کو مسلح فوج اور  
 رسالہ لانے کی ضرورت پیش آئی کہ اسے اسلام کے  
 حکم کے مطابق ہے۔ وہ اسلام جو خدا تعالیٰ کی طرف  
 سے آیا۔ اور جسے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم  
 لائے اس نے اپنے پیروؤں کو حکمرانوں کے تعلق  
 جو کچھ حکم دیا ہے وہ تو نہایت مختصر طور پر ہم اور پر راجح  
 کر چکے ہیں۔ اس کی موجودگی میں نہ معلوم کس  
 نسخے اسلام کی طرف اس قسم کی مخالفت اس  
 اور شورش انگیز کارروائیوں کو منسوب کیا جاسکتا  
 ہے جن سے ایک طرف اگر گورنمنٹ کو نشوونما  
 اور دوسری طرف مثلاً ہونا پڑتا ہے۔ تو دوسری طرف علماء  
 کو جان و مال کا نقصان اٹھانا پڑتا ہے۔ بیشک  
 اسلام بچھڑ گیا ہے۔ کیا ایھا الذین آمنوا  
 استمعینوا بالصبر والصلوٰۃ اسے وہ لوگو جو  
 ایمان لائے ہو خدا تعالیٰ سے صبر اور صلوٰۃ کے  
 ساتھ استقامت مانگو۔ لیکن اس سے یہ کہاں نکلتا  
 ہے۔ کہ حکمران طبقہ اگر اپنی سلطنت کی حفاظت اور  
 استحکام کے لئے کوئی قانون تجویز کرے تو اس کے  
 خلاف شورش مچانا اور ملک میں انتشار پیدا کرنا  
 شروع کر دینا تعجب ہے کہ اخبار مذکور نے کیونکہ  
 اس آیت کو اپنے اس خیال کی تائید میں پیش  
 کرنے کی جرات کی کہ مسٹر گاندھی نے "رولٹ  
 بل" کے خلاف جو خاموش مقابلہ کی تحریک  
 کی ہے۔ وہ اسلام کا حکم ہے۔ اسلام نے ہرگز  
 اپنے پیروؤں کو اس قسم کا کوئی حکم نہیں دیا کہ  
 اپنے حکمرانوں کے لئے مشکلات کے موجب  
 ہوں۔ اور انھیں پریشان کر دے۔ حتیٰ کہ اگر حکمرانوں  
 کی طرف سے مذہب میں بھی درست اندازی ہو  
 اور ان کی طرف سے کوئی ایسا حکم دیا جائے۔ جو خدا  
 اور اس کے رسول کے حکم کے خلاف ہو۔ تو بھی



اسلام نے بغاوت یا کسی قسم کی شورش انگیزی کی اجازت نہیں دی۔ بلکہ ان کے تحت سے نکل کر کسی اور جگہ چلے جانے کی ہدایت کی ہے۔ پھر وہ بار جو سنہ گاندھی کی اس تجویز خاموشی مقابلہ کو اسلام کا حکم قرار دے رہا ہے بتلائے کورٹ بل کے پاس ہوجانے کی وجہ سے کونے نہ ہی شمار اور دینی حکم پر زور دینا ہے کہ لا طاعت لیلخلاق فی معیت منہ الخلاق کو اس پر چسپاں کر کے عوام الناس کو خلاف امن کارروائیاں کرنے کی تلقین کی جا رہی ہے۔

انڈس آجکل لوگوں نے نہ سب کو ایک کھیں کچھ رکھنا ہے اس لئے جس طرف ان کا دل چاہتا ہے اسے کھینچ کر لیجانا چاہتے ہیں۔ اور جو کچھ ان کے منہ میں نہیں حکم کرتا ہے۔ اس کے ماتحت نہ سب کو لاسے کی کوشش کرتے ہیں۔ جس کا نتیجہ سوائے ان کی بربادی اور تباہی کے اور کچھ نہیں ہو سکتا اگر یہ لوگ حقیقی طور پر اسلام کے پابند ہوتے اور اس کی صلابت کو سمجھتے۔ تو کبھی دوسرے لوگوں کے ساتھ مل کر اور ان کی اتباع میں ایسی کارروائیاں کرنے کے لئے تیار اور آمادہ نہ ہو جاتے۔ جو نہ صرف گورنمنٹ کے لئے مشکلات پیدا کرنے کی موجب ہو سکتی ہیں۔ بلکہ مردان کے لئے بھی کوئی اچھا نتیجہ پیدا کرنے والی نہیں ہیں۔ لیکن رونا تو یہی ہے کہ یہ لوگ خدا تعالیٰ کے ان احکام کی تو کچھ پروا نہیں کرتے جن پر ان کی دینی اور دنیوی فلاح کا انحصار ہے۔ اور ایسے لوگوں کی ہدایات پر عمل کرنے کے لئے تیار ہو جاتے ہیں جو ان کی خواہشات کے پیچھے چلتے ہیں کیا ایک مسلمان کے لئے یہ رنج اور اذیتوں کا مقام نہیں ہے کہ عام طور پر سنی تعلیم یافتہ لوگوں کو رمضان المبارک میں تو کبھی یہ توفیق نصیب نہ ہو کہ زیادہ سے زیادہ ۱۶ گھنٹہ کا روزہ رکھ کر خدا اور اس کے رسول کی اطاعت اور فرمانبرداری کا ثبوت دیں لیکن جب مسلمانوں کو بھی انصاف ہم گھنٹہ روزہ

رکھنے کا حکم دے۔ تو وہ اسے سرانگھوں پر رکھ لیں جن لوگوں کی یہ حالت ہو۔ ان پر جس قدر بھی امنوس کیا جائے کم ہے۔ جس قدر بھی دیا جائے ٹھوڑا ہے۔ ہم انہیں نہایت محبت اور خلل سے مشورہ دیتے ہیں کہ وہ ان لوگوں کی دیکھا دیکھی۔ جو اپنے آپ کو مسلمان نہیں کہتے۔ ہرگز اس قسم کی کارروائیوں میں حصہ نہ لیں۔ جو کسی رنگ میں بھی گورنمنٹ کے لئے موجب تشویش ہو سکتی ہیں تاکہ ان کی کسی خلاف امن حرکت کا الزام سلام ایسے پاک اور مظلوم ذہب پر نہ آئے۔ جو نہایت زیادہ تاکید سے اپنے پیروؤں کو حکمرانوں کی اطاعت اور فرمانبرداری کا حکم دیتا ہے۔

اس شورش سے ہماری یہ منشا نہیں ہے۔ کہ گورنمنٹ کی کسی کارروائی کے متعلق بھی کوئی چارہ جوئی نہ کی جائے۔ کیونکہ ہم مانتے ہیں۔ کہ گورنمنٹ غلطی کر سکتی ہے۔ اس لئے اسے بعض اوقات اپنے فوائد اور حقوق کی حفاظت کے لئے غلطی سے آگاہ کرنا ضروری ہوتا ہے۔ لیکن یہ اسی رنگ اور اسی طریق سے ہونا چاہئے۔ جس سے راعی اور رعایا میں کبیدگی نہ پیدا ہو۔ اور کسی قسم کا فتنہ اور شورش نہ پھیلے۔ اب اگر رولٹ بل کے متعلق نیک نیتی کے ساتھ یہ سمجھا جاتا ہے کہ نقصان پہنچانے والا۔ اور جائز آزادی کو چھیننے والا ہے۔ تو پورا امن اور باقاعدہ طریق سے اس کے خلاف گورنمنٹ برطانیہ کے ہاں چارہ جوئی کی جائے۔ اور جہاں تک رسائی ہو سکتی ہے وہاں تک پہنچا جائے۔ لیکن یہ ہرگز مناسب نہیں ہے۔ کہ ملک میں شورش پھیلانی جائے۔ اور عوام کو خلاف امن کارروائیاں کر کے نقصان پہنچانے والا۔ نقصان اٹھانے کا سونپ دیا جائے۔ اس وقت مسٹر گارڈ نے جو طریق اس بل کے خلاف آواز اٹھانے کے لئے تجویز کیا ہے۔ اور جس کی ابھی ابتدا ہی ہوئی ہے اس کا نام اگرچہ خاموشی مقابلہ رکھا گیا ہے اور اس کے محرک عام طور پر اس کا یہ مطلب بیان

کرتے ہیں۔ کہ ہم خود کسی پر کوئی حملہ نہیں کریں گے۔ ہاں جس قدر مناسب و آلام پہنچیں ان کے برداشت کرنے کے لئے تیار ہیں۔ اول تو یہ ہی بات سمجھ میں نہیں آتی کہ سب خاموشی مقابلہ کرنا اسے خود کسی پر حملہ نہیں کریں گے۔ اور نہ کوئی خلاف امن اور خلاف قانون کارروائی کریں گے۔ تو پھر انہیں اس کی وجہ سے مصائب اور آلام ہی کیوں پہنچیں گے لیکن اگر اس بات کا کچھ مفہوم فرض بھی کر لیا جائے تو کیا اس میں کوئی شک ہے۔ کہ عوام کے جذبات کو جب مہیا دیا جائے۔ تو پھر اس قسم کی باتیں ان پر کوئی اثر نہیں کرتیں۔ کہ تم خود کسی پر حملہ نہ کرنا اور کسی خلاف قانون کارروائی کے قریب نہ جانا۔ چنانچہ دہلی میں عوام نے جوش میں آکر جو جو حرکات کیں وہ ثبوت ہیں اس بات کا کہ خاموشی مقابلہ کا جو مطلب اور مفہوم اس کے محرک بیان کرتے ہیں ام میں اس کے سمجھنے اور اس کی حدود کے اندر رہنے کی قابلیت نہیں ہے۔ اور عملی طور پر وہ خلاف امن کارروائیوں کے ارتکاب پر مجبور ہیں۔ کیا عوام کا ان لوگوں پر روباؤ ڈالنا اور انہیں کاروبار چھوڑنے پر مجبور کرنا۔ جنہیں ان کی ہڑتال کی تجویز سے اتفاق نہ ہو خاموشی مقابلہ کہا جا سکتا ہے۔ اور کیا دہلی میں جو نساد ہوا اس کی یہی وجہ نہیں ہے۔ کہ دہلی کے سٹیشن پر پٹھانی وغیرہ بیچنے کا جس نے ٹھیکہ لیا ہوا ہے۔ جب اسے دوکان میں بند کرنے کے لئے کہا گیا اور اس نے انکار کر دیا تو خاموشی مقابلہ کرنے والوں نے اس پر حملہ کیا اور غلہ اسٹیشن کے اس معاملہ میں مداخلت کرنے پر بے شمار لوگ اسٹیشن پر جمع ہو گئے جنہوں نے دہلی سنکشن کے تمام کدو بار میں غلہ ڈالنے کی دھمکی دی۔ اور اس سے بات بڑھتی بڑھتی میرا تک بڑھ گئی کہ مسلح فوج اور سارک کو طلب کرنا پڑا اور یہ جو دم نے خطرناک صورت اختیار کرنی اور آئینوں پر پتھر پھینکنے شروع کر دیئے تو کوئی چلی اور کسی جانوں کا نقصان اور کسی زخمی ہوا۔ ان حالات کو دیکھ کر اس شورش کو کون خاموشی مقابلہ کہہ سکتا ہے۔ بات دراصل یہ ہے کہ چونکہ عوام میں ابھی اتنی اہمیت نہیں ہو کہ قانونی

اس قسم کی حرکتیں ہرگز نہیں ہونی چاہئیں اور اس کی ہرگز کوئی اجازت نہیں ہے۔



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
سخنہ و فضل علی رسولہ الکریم

# خطبہ جمعہ

## انسانی تخلیق کی غرض

از حضرت ابراہیمؑ خلیفۃ المسیح ثانی علیہ السلام  
فرمودہ ۲۱- اپریل ۱۹۱۹ء

حضور نے سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:۔

### انسان کیوں پیدا کیا گیا، انسان کی پیدائش کی غرض اور

اس کے اس دنیا میں بھیجے جانے کا مقصد قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ صرف ایک ہی بیان فرماتا ہے اور وہ یہ کہ ما خلقت الجن والانس الا ليعبدون جن و انسان کو پیدا کرنے کی غرض تو صرف یہ ہے۔ کہ اللہ کی عبادت کریں۔ تو انسان کی پیدائش کی یہ غرض بیان کی گئی۔ کہ میرے عابد بن جائیں اور میری عبادت کرنے لگ جائیں۔ اور سورہ فاتحہ میں گویا اس غرض کے پورا ہونے کی طرف اشارہ فرمایا ہے۔ اور انسان کی زبان اتر کر آیا ہے۔ کہ آیات اللہ تعالیٰ میں تیری ہی عبادت کرتا ہوں۔ اس آیت میں زبانوں کا ذکر ہے۔ کہ انسان عبادت کرتا ہے اور زبان ہی کی کتاب ہے۔ اور وہاں بھی وہی باتیں بیان کی ہیں۔ کہ انسان کی پیدائش کی غرض یہ ہے کہ عبادت کرے۔ اور خدا ہی کی کرے۔

پس رہا اگر غرض بتائی تھی۔ تو یہاں انسان اتر کر آیا ہے۔ کہ میں نے وہ غرض پوری کر دی جس کے لئے مجھے اس دنیا میں بھیجا گیا تھا۔

خدا کے سامنے اپنی پیدائش کی غرض پوری کر نیکیا اقرار از زبان ہر انسان

بڑا دعویٰ ہے۔ کہ اردو زبان میں اگر کسی مسلمان یا احمدی اور خاص احمدی کو بھی کما جا بیگا۔ کہ کیا تہنے وہ غرض پوری کر دی تو وہ کسی کا مجھ میں تو نقص میں نے کہاں اس غرض کو پورا کیا ہے۔ بندوں کے سلسلے تو کسی کا نہیں نے اس غرض کو پورا نہیں کیا۔ مگر خدا کے سامنے کتاب ہے کہ میں نے وہ غرض پورا کر دی ہے۔ حالانکہ بمرات کا مقام تو خدا کے پاس ہیں نہ کہ خدا بندوں کے سامنے انسان تقیہ کر سکتا ہے۔ جھوٹ بول سکتا ہے۔ اپنی حالت کو چھپا سکتا ہے۔ مخفی رکھ سکتا ہے۔ لیکن اللہ تعالیٰ سے ان باتوں میں بے کوئی بھی نہیں کر سکتا مگر عجیب بات ہے کہ رنگ اردو میں تو یہ کہتے ہوئے ڈرتے ہیں۔ مگر عربی میں وہی بات خدا کے سامنے کہتے ہیں۔ اور یہ بات کچھ اردو سے ہی خاص نہیں فارسی والے فارسی میں نہیں کہہ سکتے کہ افسوس ہے اس غرض کو پورا کر دیا ہے۔ چین کے لوگ چینی میں کہہ سکتے۔ یورپ کے لوگوں میں سے انگریزی بولنے والے انگریزی بولتے ہیں۔ کہہ سکتے۔ فرانسیسی بولنے والے فرانسیسی میں نہیں کہہ سکتے۔

جنہ من بولے والے جرمن میں نہیں کہہ سکتے خود عرب جن کی یہ زبان ہے۔ وہ بھی دوسرے لفظوں میں اس مطلب کو بیان نہیں کر سکتے۔ اور بیان کرنے ہوئے ڈرتے ہیں۔ لیکن ان لفظوں کو خدا کے سامنے ایک دفعہ میں دن اور رات میں کسی دفعہ دہرا سکتے ہیں۔

حالانکہ حقیقت یہ ہے۔ کہ الفاظ دہرانا کوئی چیز نہیں ہوتا۔ جب تک الفاظ کے اندر معنی نہیں اور ان کی حقیقت کے مطابق عمل نہ ہو۔ پس جب خدا نے یہ کہہ لیا کہ تم نے انسان کو اس غرض سے پیدا کیا ہے۔ کہ میری عبادت کرے۔ تو انسان اس کا جواب ان لفظوں میں دیتا ہے۔ کہ میں تو تیری ہی عبادت کرتا ہوں۔ جس طرح ایک آئینہ یا ایک درس۔ ایک لکڑی اپنے آقا کے پاس جاتا ہے۔ اور کہتا ہے۔ کہ آپ نے جو کام میرے

سرو کیا تھا۔ میں اسکو پورا کر چکا ہوں۔ اسی طرح ایک شخص خدا قافلے کے حضور جا کر کہتا ہے آیات اللہ تعالیٰ کہ آپ نے جو میرے سپرد اپنی عبادت کرنے کا کام کیا تھا میں اس کو کر آیا ہوں۔

مثلاً ظہر کے وقت کتاب ہے آیات اللہ تعالیٰ کہ صبح سے اس وقت تک جو کچھ میں نے کیا ہے وہ تیری ہی عبادت کی ہے۔ اور تیرے خلاف منافقہم نہیں اٹھایا۔ اور پھر عصر کی نماز میں ظاہر کرتا ہے۔ کہ ظہر اور عصر کے درمیان وقفہ میں میں نے اس غرض کو پورا کیا ہے۔ جس کے لئے تو نے مجھ کو پیدا کیا ہے۔ پھر مغرب کی نماز کے وقت کتاب ہے عصر اور مغرب کے درمیان وہی غرض پوری کی ہے۔ جس کے لئے مجھے پیدا کیا گیا اور پھر عشاء کے وقت ظہر کرتا ہے۔ کہ خدا یا مغرب اور عشاء کے درمیان میں نے اس غرض کو پورا کر لیا جس کے لئے تو نے مجھ کو پیدا کیا۔ اور پھر صبح کی نماز میں کتاب ہے۔ کہ خدا یا عشاء کے بعد سے صبح تک میں نے اس غرض کو پورا کر لیا ہے۔ جس کے لئے تو نے مجھ کو پیدا کیا تھا۔

پس اسی طرح ساری عمر کے کاموں کا خدا تعالیٰ کے سامنے اعلان کرتا ہے۔ یہ کتاب بڑا دعویٰ ہے کہ ہر دوسرے لفظوں میں یہی بات ظاہر کرتے ہوئے موت پڑیگی۔ حالانکہ انسان روزانہ اقرار و اظہار کرتا ہے کہ اب تک تو میں اس غرض کو پورا کر چکا ہوں۔ جس کے لئے مجھے پیدا کیا گیا۔ اور آئندہ کے لئے مدد چاہتا ہوں۔ پھر دوسرے وقت میں جانا ہے۔ اور کہتا ہے کہ خدا یا اب تک تو میں اس غرض کو پورا کر چکا ہوں۔ آئندہ کے لئے تیری مدد کی ضرورت ہے اب بتاؤ جو لوگ کہتے ہیں۔ کہ وہ اس غرض کو پورا کر چکے ہیں۔ ان کے پیدا کرنے کی بہت۔ تو کتاب بڑا دعویٰ کہتے ہیں۔ لیکن جب غرض سے کہ ان سے سوال کیا جاتا ہے۔ تو اسس بات سے کہتے ہیں کہ ان کا دل کامپ جاتا ہے۔



کوشش کرنیوالا بھی کام  
کرنیوالوں میں شمار ہوتا ہے

حقیقت  
بعض نکتوں  
ہی نہیں  
ہوتا بلکہ

# مولوی محمد حسین صاحب

## بٹالوی سے ملاقات

### و کچھ گفتگو

حضرت اقدس بنابر بیچ مورخہ علیہ الصلوٰۃ  
والسلام کی کتب میں جناب مولوی محمد حسین صاحب  
بٹالوی کا ذکر اکثر پڑھ کر مجھے بار بار یہ خواہش  
ہوتی تھی کہ اگر ہو سکے تو جناب مدوح سے  
ملاقات کر کے ان کے چند ایک امور کا بالمشافہ  
تذکرہ کیا جاوے۔ اور اصل حقیقت معلوم کیا  
جائے۔ چنانچہ اس دفعہ میں نے پختہ ارادہ  
کیا کہ قاریان کے جلسہ میں شامل ہونے سے  
پہلے ان سے ضرور ملاقات کی جاوے۔ بشرطیکہ  
وہ بٹالہ میں تشریف رکھتے ہوں۔ اور اس عاجز  
کی استدعا کو منظور بھی فرمادیں۔ چونکہ مجھے ان سے  
پہلے کبھی ذاتی تعارف نہ تھا۔ لہذا میں نے اپنے  
ایک دوست منشی فضل الرحمن صاحب منصف  
بٹالہ کو ایک عرضہ لکھا کہ وہ ان سے میری استدعا  
کو ظاہر کر کے منظوری سے اطلاع دیوں۔ چنانچہ  
ان دوست کی سعی سے جناب مولوی صاحب نے  
منظوری دیدی کہ وہ اپنے مکان پر ملاقات  
کر پورے اور یہ بھی کہلا بھیجا کہ ملاقات کرنیوالے  
صاحب کو قاریان جانے سے قبل ملاقات کے  
لئے حاضر کیا جاوے۔ تاکہ وہ صاحب قاریان  
جائے نہ پاویں۔ کیونکہ جناب والا کو اس فن میں  
حدر و حرکات کمال حاصل ہے۔ اور یہ کہ صاحب مدوح  
کئی اشخاص کے لئے سدا رہ قاریان ہونے  
میں کامیاب ہوئے ہیں۔ چنانچہ میں ۱۶- مارچ  
۱۹۱۹ء کی صبح کو سویرے بٹالہ پہنچا۔ اور جناب  
صاحب کے مکان پر آرام کر کے صبح آٹھ

واقعہ میں بہت تھوڑے ہوتے ہیں۔ جو اس  
غرض کو پورا کرتے ہیں۔ یاں بہت سے ایسے ہوتے  
ہیں جو اس کوشش میں لگے ہوتے ہیں۔ اور وہ اپنی  
میں سمجھے جانے میں جنہوں نے اس غرض کو پورا  
کر دیا ہے۔ کیونکہ اسلام نے کوشش کرنے والوں  
کو بھی اسی میں رکھا ہے۔ جس میں کام کو پورا کرنے  
والے ہوتے ہیں۔ مثلاً جو لوگ حج کو جاتے ہوتے  
رستہ میں حرجا میں ایچو حج کا ٹوٹا بیگا۔ اور جو نماز کے انتظار میں  
رہا میں انکی موت نماز کی حالتیں شمار کی جائیگی۔

پس وہ بندہ جو عبادت کی کوشش میں ہے  
کہہ سکتا ہے کہ وہ اپنی پیدائش کی غرض کو پورا  
کر چکا۔ کیونکہ لا یكلف الله نفسا الا وسعها  
اللہ تعالیٰ نے کسی نفس کی طاقت سے زیادہ  
بوجھ سپر نہیں رکھا۔ پس جو شخص حتی المقدور  
کوشش کرتا ہے وہ کہہ سکتا ہے ایاک نعبد  
و ایاک نستعین۔ لیکن یہی عبارت کرتا ہوں لیکن  
جو کوشش بھی نہیں کرتا۔ اگر کتابہ کہ ایاک  
نعبد میں تیری ہی عبارت کرتا ہوں۔ یعنی اس  
غرض کو پوری کر چکا ہوں۔ جس کے لئے تو نے  
مجھ کو پیدا کیا تو وہ جھوٹ بولتا ہے وہ خدا کے  
سامنے افسوس کرتا ہے اس لئے بجائے اس کے  
کہ اسکو اجر ملے وہ عذاب میں گرفتار کیا جائیگا۔  
پس ایاک نعبد کہتے ہوئے بٹالہ میں  
دل میں رکھنا چاہئے۔ کیونکہ اگر اس سے واقف  
میں عبادت نہیں کی۔ یا اس کی راہوں پر چلنے  
کی کوشش بھی نہیں کی۔ اور پھر وہ یہ کہتا ہے کہ میں  
اسوقت تک عبادت کر چکا ہوں۔ تو وہ جھوٹے کام  
لیتا ہے۔ اور خدا کے سامنے افسوس کرتا ہے۔ اب رہا یہ سوال  
کہ عبادت کیا چیز ہے یہ ایک بہت بڑا معنی ہے اس کے  
بیان کرنے کا وقت نہیں ہے اس لئے اب میں فتم

بچے جناب ابو سعید صاحب کے مکان پر صحبت  
صاحب مدوح گیا۔ اسٹیشن پر اجازت ہونے  
کے بعد اندر آ جاویں۔

اندر جانے پر میں نے ایک شخص عمر زائد اسی  
سال سرخ ریش گندم رنگ کو چار پائی پر دریا  
کتابوں کے بیٹھا ہوا دیکھ کر کہا کہ کماکان صاحب  
فی نفس یعقوبید فقہیہا۔ اسپر جناب مولوی  
صاحب نے میری بڑی نظر غرور دیکھا اور کہا آپ  
کہاں سے آئے ہیں۔ میں نے کہا میں رہنے والا ایوان  
کا ہوں اور آجکل فیروز پور سے آ رہا ہوں۔ بٹالہ  
میں فرزند ہوں۔ اور قاریان جلسہ سالانہ پر جاؤ گا  
چونکہ آپ نے ہمارے سلسلہ کے لئے کہا کہ  
کام زیادہ ہے اور اس وقت چھ سات لاکھ آری  
اس سلسلہ میں داخل ہو چکا ہے۔ لہذا مجھے آپ سے  
ملاقات کا بہت سے اندیشہ تھا۔ اور اگر میں  
آپ سے حضرت مرزا صاحب سے متعلق چند ایک  
امور دریافت کروں تو آپ ناراض تو نہیں ہونگے  
جناب مولوی صاحب نے فرمایا کہ نہیں وہ ناراض  
نہیں ہونگے۔ اسپر میں نے ایک روپیہ اپنی جیب سے  
نکال کر جناب مولوی صاحب کے ہاتھ میں دیا تاکہ  
وہ ہاتھ جس نے براہین احمدیہ کی تقریظ لکھی تھی اور  
جس کے لئے حضرت مسیح موعود نے براہین احمدیہ  
حصہ پنجم ۱۹۰۶ء پر ۱۰۰ روپے اور ۱۰۰ روپے فرطت محضاً  
کتابی وصورت لکھنے والی مختصر  
مخالف نہ جاوے۔ اول تو جناب  
مولوی صاحب نے یہ کوئی کہ ان کے پاس روپے بہت  
ہیں۔ واپس کرنا چاہا۔ لیکن میں نے کہا کہ نہیں۔  
یہ آپ کے ہیں۔ کیونکہ یہ آپ کے اس ہاتھ کا حق  
ہے۔ تب جناب مولوی صاحب نے روپیہ لیا  
اور اس کے بعد پھر مشعل ذیل گفتگو شروع ہوئی۔  
میں نے کہا آپ جناب مرزا صاحب کے ہم کتب  
بھی جوانی کے زمانہ میں رہتے ہیں۔ کیونکہ حضرت  
مرزا صاحب براہین احمدیہ حصہ پنجم کے حوالہ پر فرما  
ہیں۔ قطعت و داء قد غرناہ فی الصبا



ولیس خودی فی الوداد فی قصہ  
مولوی صاحب - جناب مرزا صاحب کے  
والد مرزا غلام مرتضیٰ صاحب کا شمار میں ایک مکان تھا  
اس میں وہ بستے تھے۔ اور میں مرزا صاحب ایک  
استاد گل علی شاہ صاحب شیخ کے پاس پڑھا  
کونے تھے۔ حضرت مرزا صاحب صاحب (باب ۱) طلب  
کی کتاب پڑھا کرتے تھے۔ اور میں ہدایت نحو کی کتاب  
پڑھا کرتا تھا۔ چار مہینے تک ہم اسے پڑھتے رہے  
اس کے بعد بچے میرے والد نے ہندوستان تعلیم  
حاصل کرنے کے لئے بھیج دیا۔ اور جب میں علم  
تحصیل کر کے واپس آیا۔ تو ایک زمانہ بعد حضرت  
مرزا صاحب کی کتاب براہین احمدیہ شائع ہوئی  
اور علماء نے اس کی مخالفت کی تو میں نے اس کا  
ریپوٹ لکھا۔ کہ الہام ہو سکتا ہے۔ اور وہ ریپوٹ  
اشاعت السنہ میں چھپا ہوا ہے۔ اور پھر جناب مرزا  
صاحب نے سچ مرود ہونے کا دعویٰ کیا۔ تو میں نے  
ان کی مخالفت کی۔ اور استغناء تیار کیا۔ جس پر وہ  
مولویوں کے دیکھنے میں۔ اور میرے پاس چھپا ہوا  
موجود ہے۔ اور جناب مرزا صاحب کے ارہمیان  
میں مباحثہ بھی کیا۔ جو میرے پاس چھپا ہوا موجود  
اور جو مرزا صاحب نے چھپوایا ہے۔ اور اکتی کے  
نام سے چھپا ہے وہ ٹھیک ہے۔ اس میں کچھ زائد  
بھی لکھا ہوا ہے۔

میں۔ کیا آپ نے مرزا صاحب کی تمام کتابیں  
پڑھی ہیں۔ اور عربی تصانیف بھی آپ نے حضرت  
مرزا صاحب کی دیکھی ہیں۔ کیا ان کی عربی تک زید  
ہے۔ جیسا کہ آپ فرماتے ہیں۔

مولوی صاحب۔ جو کتاب مجھے بھیج دینے  
تھے وہ میں پڑھ لیتا تھا۔ سب نہیں پڑھیں  
عربی کی کتابوں کی مرزا صاحب کی میں نے غلطیاں  
نکالی ہیں۔ جن کی فہرست اشاعت السنہ میں چھپی  
ہوتی ہے۔

میں۔ یہ غلطی بھی آپ نے نکالی تھی کہ عجب کا  
لام نہیں آتا۔ اور میں آتا ہے۔ اور آپ نے

عجب لامری کے الہامی فقرے کو غلط فرما دیا  
تھا۔ اور اس پر حضرت اقدس مرزا صاحب نے  
آپ کی دیکھی ہیں اور وہی تھیں۔ کیا آپ کو دیوان  
صاحب کا یہ شعر یاد ہے۔  
عجبت لمن اھا وانی تخلصت  
الی دیاب السجی وعلی مغلی  
جو میں نے خود عربی ایم۔ کے کے امتحان دیتے  
وقت دیوان صاحب میں پڑھا ہے۔ اور عجب کا  
صلہ لام ایسا ہے۔

اس پر مولوی صاحب کچھ حیران کے ہو گئے اور  
کچھ جواب نہ دیا۔ ناظرین اصلی بحث کے لئے حضرت  
صاحب کی کتاب تریان القلوب کا صفحہ ۱۲۹ و ۱۳۰  
ملاحظہ فرمادیں کہ حضرت مرزا صاحب کے مقابلہ میں ان  
مولویوں کی کیا حیثیت ہے۔ کہ وہ مار سکیں۔ پھر  
حضرت صاحب سچ فرماتے ہیں  
اس علم تیرہ راہ پشیرے نے فرم  
واللہ اس کا پھر حسین بنا لوی نے پھر مجھے کوئی  
جواب نہیں دیا۔ اور میں نے سلسلہ گفتگو کو فرم  
کیا۔

میں۔ حضرت صاحب نے جب تمدی کے ساتھ عربی  
کی کتابیں لکھیں۔ اور آپ لوگوں کو لکھا کہ مقابل  
میں آکر عربی لکھیں۔ کیونکہ آپ کہتے تھے کہ مرزا  
صاحب عربی کا ایک صیغہ بھی نہیں جانتے۔ اور حضرت  
صاحب نے خدا کے حضور دعائیں کی۔ اور ان کو  
ایک ہی رات میں ۴۰ ہزار رحمت عربی کی سکھائی گئی  
حالانکہ دنیا کے بڑے بڑے شاعر شکسیر  
کی صفت ۵۴ ہزار تک پہنچی ہے۔ تو کیا آپ نے  
کوئی کتاب مقابلہ میں لکھی۔ یا صفحہ آدھ صفحہ ہی  
لکھا۔ اگر لکھا ہو تو مجھے دکھا دیں۔ کہ میں پڑھوں۔  
مولوی صاحب۔ میں نے کوئی کتاب عربی  
میں نہیں لکھی۔ میری تو صرف اشاعت السنہ ہی تصنیف  
ہے۔ جو اردو میں کئی سال نکلتی رہی۔ اور پھر نو سال  
بند ہو گئی۔ اور پھر جاری ہوئی۔

میں جب حضرت صاحب نے بڑے زور سے

دعویٰ کیا کہ سدا  
علم قرآن علم آں صیب زبان  
علم غیب از وحی تلاق جہاں  
اس سہ علم چوں نشا انما وارہ ان  
پہوہ ہم چو شاہراہ ان استادہ ان  
آوے زیاد سے نادر و ارفع فن  
تار و تیز و دریں میدان ہما  
حجت رحمان برایشان شد تمام  
یا وہ گرتی ما زور دست تمام

اور آپ لوگوں کو فہرست دلائی۔ تو چاہئے تھا کہ آپ  
بھی در مقابلہ میں کچھ لکھتے۔ اگر آپ ان کو سختی  
پر نہیں جانتے تھے

مولوی صاحب مرزا صاحب کے پاس  
روپیہ بہت آجاتا تھا روپیہ آدمی بہت کچھ  
کر سکتا ہے۔ وہ ایک شامی آدمی سے عربی  
لکھوایا کرتے تھے۔ خود نہیں لکھ سکتے تھے۔

میں مولوی صاحب انوس آپ کے اسی  
اعتراض کے جواب میں حضرت صاحب نے  
انجام آتھم کا عربی مکتوب لکھا۔ پھر میں نے  
مولوی صاحب کی توجہ حضرت صاحب کے ان عربی  
اشعار کی طرف خواجہ آتھم کے اخیر میں ایک قصیدہ  
۲۴ صفحہ ۲۴ کی طرف منتقل کرانی اور یہ شعر  
پڑھ کر سنائے۔

لما کتبت الکتب عند غلوہم  
ببلاعة و عذوبۃ و صفا  
قالوا قرء نالیس قولاً جیداً  
ادقول عاریة من الابداء  
عرب اقام بیتہ منترا  
املی الکتاب بکرة و مساء  
انظرانی اقراہم و تناقض  
سلب الصاد اصابة الراء  
طورا الی عرب عنود و تارہ  
قالوا کلام فاسد الاملاء  
هذا من الرحمن یا حزب الہدایہ



لا فعل شامی ولا رفقائے  
اعلیٰ ادریمت مشانوا علومنا  
بدی ستارنا علی الجوز اع  
خلوا مقام الملویت بعدہ  
ولست وانی غیہب الخوقار  
اتی دعوت اللہ ربنا حسنا  
خاری عیون العلم بعدد های  
یہ اشعار سن کر جناب مولوی صاحب تک  
رہ گئے۔ اور کہا کہ مرزا صاحب نے عربی پڑھ لی ہوگی  
اور مجھے کہا کہ صفحہ نکھا دیوں۔ اس وقت میرے  
پاس قصائد عربیتھے ان کا ۸۸ صفحہ میں نے نکھا  
دیا۔ اور بتایا کہ یہ قصیدہ انہام آتھم کے اخیر کا  
ہے۔ اور میں سنے یہ بھی مولوی صاحب کو کہا کہ  
جب حضرت صاحب نے اعجاز المسیح لکھی اور توحیدی  
سے دعویٰ کیا۔ تو اس وقت میں عربی نہیں جانتا  
تھا۔ مجھے حضرت صاحب کے رعبے اور توحیدی کی  
وقت متعلق عربی زبان معلوم نہ ہو سکی لیکن میں  
نے ۱۹۱۲ء میں عربی کا ایم۔ اے کا امتحان دیا۔  
اور اب میں خوب جانتا ہوں کہ حضرت صاحب  
کی عربی بہت ہی اعلیٰ اور النفس ہے۔ اور حیرتی  
کی عربی بھی اس کا مقابلہ نہیں کر سکتی۔ اتنے میں مولوی  
صاحب نے اپنے ایک شمار میں سے ایک عربی کا  
نقرہ پڑھا اور کہا "الفضل للمتقدم"  
میں نے فی الفور کہا یہ حیرتی کے دیا ہے میں دو  
اشعار کا اخیر حصہ ہے۔ اور میں نے وہ دو شعر  
پڑھ دئے۔  
فلو قبل بکاها بکیت ہدیابہ  
لبعدی ثقیف النفس قبل التقدم  
لیکن بکت قبلی مہیج لی البکاء  
بکاها فقلت ہ الفضل للمتقدم  
اسی طرح جناب مولوی صاحب نے اسی اشعار  
سے ایک حدیث بھی جب پڑھنی شروع کی۔ تو میں  
نے آگے سے یاد پڑھ دی۔ تب جناب مولوی صاحب  
بولے کہ آپ کو عربی تو آتی ہے۔ اور دین سے

بھی واقفیت ہے۔ غرض اسی طرح سے گفتگو  
ہوتی رہی۔ اور جناب مولوی صاحب نے اپنا  
ایک اشتہار بھی دیا جو پچھد روپے انعام کے  
وعدہ کے ساتھ متعلق آیت خاتم النبیین اُنھوں  
نے لکھا ہے۔ اور ایک دوسرا اشتہار بھی دیا  
میں میں پارہ اول قرآن مطبوعہ قادیان کی غلطیاں  
آپ نے لکھی ہیں۔ میں نے ہر دو اشتہار کے لئے  
اول تو میں نے پیر اکبر علی صاحب کو دیدیا۔ اور دوسرا  
اب تک میرے پاس ہے۔ اس کے بعد سلسلہ  
کلام یوں شروع ہوا۔  
میں کیا آپ مارٹن گلارک کے مقدمہ میں حضرت  
مرزا صاحب کے خلاف گواہی دینے لگے تھے۔  
**مولوی صاحب** ہاں اُنھوں نے مجھے  
بلا یا تھا۔  
میں۔ دیکھو میں مجسٹریٹ بھی ہوں۔ اور فوجداری  
مقدمات روز کرتا ہوں۔ کیا آپ مجھے بتا سکتے  
ہیں کہ ڈسپانچر کے کیا معنی ہیں۔ یہ بات سنکر مولوی  
صاحب تھیر اور حیران ہو گئے۔ اور کچھ جواب بن  
نے آیا۔ آخر میں نے ہی کہا آپ ڈسپانچر کے معنی بری  
کے کرتے ہیں۔ یا رہا کے۔ تب بھی مولوی صاحب  
حیران رہے۔ اور سمجھ نہ آئی کہ کیا کہیں۔ پھر میں نے  
کہا کہ آپ ڈسپانچر کے معنی رہا کے کرتے ہیں  
حضرت مرزا صاحب اس مقدمہ میں ڈسپانچر ہوئے  
تھے۔ بری تو نہیں ہوئے تھے۔  
**مولوی صاحب**۔ ہاں میں ڈسپانچر کے معنی  
بری کے نہیں کرتا۔ رہا کے کرتا ہوں۔  
میں۔ آپ کو پتہ ہے۔ حضرت مرزا صاحب  
نے اس کے متعلق آپ کی کیسی دھجیاں اڑائی  
ہیں۔ ڈسپانچر کا ترجمہ عربی میں بری ہے۔ اور  
ایجوٹ کا ترجمہ ہرا ہے۔ اور پھر مولوی صاحب  
کی توجہ انابری من ذلک و انما برء  
من ذلک عربی کے دو فقروں کی طرف دلائی  
گئی۔ اور وہاں آیت قرآن بھی ان کو یاد دلائی گئی۔  
شہرہ برہ سہ بریا۔ اولئک مبرون

یہ سنکر مولوی صاحب بالکل خاموش ہو گئے۔ پھر میں نے  
کہا کہ حضرت صاحب نے بڑے زور سے اسپر تریاق الفلوس  
میں بحث کی ہے۔ تالون کے ترجمہ کرنے دانوں کی توجہ  
بھی اس طرف منتطف کی ہے۔ ناظرین بھی اگر اس  
لطیف بحث کو دیکھنا چاہیں جہاں مولوی صاحب  
موتھوٹ کی حضرت مرزا صاحب نے قلعی کھولی ہے  
تو وہ صفحہ ۸۵ تا ۸۶ اور صفحہ ۱۳۴ و ۱۳۵ تریاق الفلوس  
مصنفہ حضرت اقدس ملاحظہ فرمادیں کہ ڈسپانچر کا ترجمہ  
بری ہے اور ایجوٹ کا ترجمہ ہرا۔ اور ڈسپانچر کا  
ترجمہ رہا غلط ہے۔ پھر اس کے بعد میں نے جناب  
مولوی صاحب کی توجہ براہین احمدیہ حصہ پنجم کے صفحہ  
۱۶۷ کی طرف کھینچی۔  
میں جناب مولوی صاحب آپ سے براہین احمدیہ  
حصہ پنجم دیکھی ہے۔  
**مولوی صاحب** نہیں۔  
میں یہ شعر میں نے پڑھا ہے  
حسین دفاہ القوم فی دشت کربلا  
وکلمنی ظلماً حسین ا خیر  
اور کہا کہ آپ نے حضرت مرزا صاحب کو بڑی اذیت  
دی۔ لیکن پھر بھی حضرت صاحب نے ایسی محبت کی اور  
پھر اگلے اشعار پڑھ کر سنائے۔  
ایار اشقی قد کنت تمدح منطقی  
وتشتی علی بالفتہ و توفد  
وللہ درک حین فرخت مخلصاً  
کہ ابی وصرت لکل ضالی محض  
وانت الذی قد قال فی تشریطہ  
کمثل المولف لیس فینا عشف  
عروف مقامی شہ انکرت رذیرا  
وما لجهل بعد العلم ان کنت تشعر  
کمثلک مع عم بحالی و فطنہ  
عجبت لہ یبغی الہدی ثور یا طر  
قطع و دادا فدغرسنا لہ فی اصبا  
ولیس فواد فی الوداد ایض  
علی غیر شئی قلت ما کنت محمدا



ووالله الى صادق لا ازور

دیکھئے مولوی صاحب آپ سے حضرت صاحب کی کسی محبت تھی۔

مولوی صاحب صوفی تھے۔ کون سا صوفی (صوفی ۱۲۰۲) امین احمدیہ حصہ پنجم ٹوٹ کر آیا گیا) میں کیا جناب کو یہ بھی پتہ ہے۔ کہ حضرت صاحب نے آپ کے متعلق پیش گوئی کی ہوئی ہے۔ کہ آپ انہیں عمر میں رجوع کریں گے۔

مولوی صاحب۔ ان کی ہر لی تو ہے۔ اگر پوری ہوگئی تو پورگی۔ دورہ اکل کے طور پر ہے۔

میں۔ نہیں مولوی صاحب ضرور پوری ہوگی۔ میں آپ کو براہین احمدیہ حصہ پنجم میں سے ابھی دکھا رہا ہوں دیکھئے صفحہ ۱۴۹۔ اور سنئے پھر میں نے یہ اشعار پڑھ کر ان کو سنائے۔

میکھا دیک ربی بعد عتی وشقوة  
ذلات من وحی اتانی فاخبر

ومن علمنا المناجھی من ولینا  
فصوت بہ عینی وکنت اذ کتر

ووالله لا اللسی زمان تعلق  
ولیس نوادی مثل ارض الحجز

اور سرد اشار اس کے بعد بھی پڑھے۔ تب مولوی صاحب نے کہا کہ صفحہ نکھا رو۔ میں نے صفحہ ۱۴۹

نکھا دیا۔ اور آخر میں جب میں نے ان سے رخصت ہوا چاہا۔ تو انھوں نے فرمایا کہ آپ تو چھینس گئے

میں۔ میں نے کہا آپ بھی چھینسے ہوئے ہیں۔ ایک طرف آپ کے حقیقۃ النبوة پڑی ہے۔ دوسری طرف

النبوة فی الاسلام پڑی ہے۔ تیسری طرف حق الیقین پڑی ہے۔ اور آپ ہمارے سلسلہ کے لئے تاحال بھی

کھاد کا کام دے جاتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کو جس کا ہدایت کرے۔ پھر میں وہاں سے رخصت ہو گیا اور ۱۳ بجے

قاریان سچکیا۔ اور جناب مولوی صاحب کے لئے دعا کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ ان کے وجود سے حضرت صاحب کا وہ نشان

جسکی بابت وعدہ ہے پورا کرے۔ آمین غلام محمد خان ایم ۵۱ احمدی۔ انفرزادہ فیروز پور فقیر مندر ارچھائی

# جناب قاضی محمد یوسف صاحب

## کے متعلق گزنداشت

چند دن پہلے مریم قاضی محمد یوسف صاحب سکرٹری ایم ایچ اے پشاور سے اصیاب کچھ تھیں تقریر اور تقریر کے متعلق بعض تجاویز پیش کی تھیں۔ اور بعض الفاظ جو ان کے نزدیک حضرت محمد ﷺ کے متعلق غلط تھے ان کے ترک کرنے اور ان کی بجائے دوسرے اختیار کرنے کا مشورہ دیا تھا۔ چونکہ قاضی صاحب مصروف نے بیہوش نہایت خلاص سے کھا تھا۔ اور اس سے انکی ہر اہمیت اور غیرت کا ثبوت ملتا تھا۔ جو انہیں حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام حضرت خلیفۃ المسیح ثانی اور خاندان مسیح موعود سے ہے اس لئے باوجود اس کے کہ اس میں بعض باتیں تحصیل حاصل تھیں شائع کر دیا گیا۔ اس کے متعلق ذیل کا مضمون موصول ہوا ہے جو اس خیال سے شائع کیا جاتا ہے کہ دوسرا پہلو بھی ظاہر ہو سکے اور اصیاب کو ایسے معاملات کے متعلق اپنی اپنی رائے کے اظہار کی طرف توجہ پیدا ہو

(ایڈیٹور)

جناب قاضی محمد یوسف صاحب سکرٹری ایم ایچ اے پشاور کا مضمون مندرجہ اخبار الفضل ہم تاریخ ۱۹ ستمبر۔ اس میں شک نہیں کہ بعض نہایت قیمتی اور اعلیٰ تجاویز آداب و درستی اخلاق پر مشتمل ہیں لیکن بعض تجاویز کے متعلق باوب کچھ عرض کرنا چاہتا ہوں۔

تجوید اول میں بعد بسم اللہ جملہ تحمید و صلوة میں جو الفاظ

ذرا رکے گئے ہیں۔ یہ خیال ناقص میں ان کی ضرورت نہیں۔ کیونکہ اگر کج قلب و بدظن کی اصلاح نہ ہو سکتی ہے۔ تو یہ غیر ممکن ہے۔ حضور سرور عالم خاتم النبیین کا نام نامی بڑھانے سے بھی وہ بر گمانی اور کج قلب جو بر بنائے ضد تصعب ہے۔ دور نہیں ہو سکتی۔ لیکن نہ محض ہمارے اعتقادات سے۔ بلکہ خود حضرت محمد ﷺ کے اپنے ارشاد سے واضح ہے کہ مسیح موعود کی بعثت آنحضرت محمد ﷺ کے ہی بعثت ثانیہ ہے۔ جیسا کہ خطبہ النامیہ میں حضور نے خود فرمایا ہے کہ جو مجھ میں اور محمد ﷺ صلعم میں فرق کرتا ہے۔ وہ مجھکو نہیں پہچانتا۔ احادیث آنحضرت صلعم سے بھی یہ امر مسلم ہے۔ جیسا کہ حضرت المؤمنین بالکتابہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے برقت ارشاد و نشانائے ہدیٰ جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا کہ یا رسول اللہ آپ ہی تو نہیں ہونگے۔ حضور خاموش ہو گئے۔ پھر فقہ رجالی کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا۔ کہ میں تم میں ہوا تو بھیت پیش آؤنگا۔ ورنہ سورہ کہف کی آیتیں اول تلاوت کرنا۔ دیکھئے اس جگہ مسیح موعود کا علیحدہ ذکر نہیں فرمایا۔ بلکہ فقط اپنا ہی ذکر کیا ہے۔ یا سورہ کہف کا۔ پس اگر ہم حضور کا نام مبارک بھی بڑھائیں۔ تو بدگمانوں کی اصلاح نہیں ہو سکتی۔

تجوید نمبر ۳ و ۴۔ اس میں حضرت مسیح موعود کے متعلق القاب و ارباب کی ہدایت ہے۔ اور بعض الفاظ کے ترک کا مشورہ ہے۔ اور حضرت خلیفہ اولیٰ کو شروع مضمون میں بوجہ بارتی نیت و تقرب مستثنیٰ فرمایا ہے۔ اس میں شک نہیں حضرت احمد بنی اللہ کامر تبہ اور نشان پہچانے کے جو خاص نظر حدیثاً سے حضرت نور الدین اعظم کو عطا کی تھی۔ وہ عام نہیں ہو سکتی۔ لیکن اولاً تو یہ بات غور طلب ہے۔ کہ لفظ میرزا لفظاً یا معنی حقارت آئینہ وغیر مورثوں سے۔ یا گویا۔ یہ لفظ ظاہری اور باطنی دونوں حالتوں میں کم وقعت نہیں۔ زینوی شرف اگر دیکھئے تو بہت زیادتی دونوں اس قوم میں ہوئی ہیں۔ بسنا دیکھا جائے



تو اس کے معنی شاہزادہ ہوا تاکہ زادہ یا سردار کا  
 بیٹا ہوتے ہیں۔ بلکہ غیث والائو لکھتا ہے کہ  
 اہل فارس میرزا سید کو کہتے ہیں۔ اور صاحب قلم  
 لکھتا ہے کہ میرزا۔ جسراول بمشناة سقانی  
 رسیدہ و سکون راستے و زائے سجدہ بالف کشیدہ  
 این لفظ بیشتر از القاب ہاوشاہاں و بارشاہ زاوگا  
 بود۔ و دریں روزگار بزرگ زاوگان۔۔۔ پسران  
 اطلاق کنند و در ایران بر سادات نیز مجوز است  
 بخلاف آقا کہ لفظ ترکی است و اطلاق بر سلاطین  
 و امرا درست نیست ہر چند معنی خداوند است چنانکہ  
 آقا و توکر گویند و غالباً میر خٹک امیر است از  
 عالم بوجہل و بولہب و مغیلاں کہ در اصل مصدر  
 بالف پورہ است پس معنی ترکیبی آن امیر زادہ یا  
 و حذف الف از جهت تخفیف بود۔ انتہا۔ دیکھو  
 ہفت تہذیب جلد پنجم ص ۶۳ مطبوعہ نو کشور پریس۔  
 لکھنؤ۔ چونکہ اسلاف کا ہی اسوہ حسنہ  
 دوسروں کے لئے بہترین نمونہ ہوتا ہے۔ اس لئے  
 یہ کیونکہ گمان ہو سکتا ہے کہ خلیفہ اول رضی اللہ  
 عنہ حضرت نور الدین علیہ السلام سے علامتہ ظاہر و باطن کو عرفاً  
 تقرب و محبت نے حضرت جبری اللہ علیہ السلام کی  
 نسبت معمولی الفاظ کے استعمال کی طرف توجہ  
 کر دیا تھا۔ باقی رہا لفظ میرزائی اس میں (ری)  
 نسبت کی ہے۔ جبکہ اصل لفظ کے معنی صاف  
 ہو گئے۔ تو نسبت میں کچھ الجھن نہیں رہی۔ ایسا ہی  
 قادیانی۔ جیسا کہ کی۔ مدنی۔ عربی۔ اس کی تمام  
 نسبتیں بھی ویسی ہی ہیں۔ جو ہرگز لائق اعتراض  
 و تحقیر و تہنیت نہیں۔ بلکہ تبلیغ میں جس قدر یہ لفظ  
 لفظ زور و اثر جماعت ہوتے ہیں۔ اور حضرت مسیح  
 موعود کی شہرت کا اشتہار ہیں۔ ایسا احمدی نہیں  
 جو میرزائی تجربہ ہے۔ اسی وجہ سے میں نے  
 اپنا پورا نام تلخیص (آزاد) بدل کر اب عرصہ سے  
 قادیانی رکھا ہے۔ اور دستخطوں میں شامل ہے  
 بقیہ صحابہ کے اسما گرامی یا خلفائے راشدین  
 اولی و آخر اور دیگر بزرگواروں کے ذکر میں القاب

آداب کا ہر موقع پر پیاہندی لحاظ کیا جاتا۔ یہ نیز  
 ضروری بلکہ غیر ممکن ہے۔ اولاً تو احادیث آنحضرت  
 صلعم میں دیکھا جائے۔ ازاں بعد دیگر بزرگواروں کے  
 اقوال نظم و نثر کثرت موجود ہیں۔ مؤنثاً عرض ہیں۔  
 ایذا ہر ہے کہ ہمارے یقین میں آنحضرت صلعم  
 صلعم روحانہ کے مزار پر حجہ انبیاء میں حضرت  
 مسیح موعود کے کوئی نہیں سمجھ سکتا۔ اور تنظیم کر سکتا  
 ہے۔ حضور فرماتے ہیں کہ ہ

این مقدم نہ جائے شکوکت و التباس  
 سید جدا کند و سیمائے احمر  
 (مقصودہ النامیہ)  
 یہاں فقط لفظ سید پر اکتفا کیا۔ علی ہذا۔ حقیقتاً  
 ایسے اختصار کا انحصار کسی تحقیر پر مبنی نہیں ہوتا۔ بلکہ  
 تشکیکی عبارت یا خلاصہ معنوں سے متعلق ہے۔  
 جیسا کہ خود قاضی صاحب موصوف نے آیات میں  
 تو فرمایا کہ حضرت مسیح موعود لکھنا چاہئے۔ مگر تجویز  
 ۹۲۵ میں خود مسیح موعود اور احادیث نبوی  
 لکھنا پڑا۔ جو ان کی تجاویز کے موافق قابل گرفت  
 ہے۔ مگر میرے نزدیک نہیں۔ ہاں میرا مشاہدہ  
 کہ دیگر آداب کی پرواہ ہی نہ کیجاوے۔ بلکہ  
 ان الفاظ سے جو کسی طرح خلاف ادب اور تحقیر  
 نہیں انکار کر کے خود اپنی چڑھکا لٹا ہے۔  
 خاکسار قاسم علی قادیانی۔ از رامپور

**پیر احمد یوں کے مشہور اعتراضات کا جواب**  
 (گذشتہ سے پوسٹ)

سوال۔ آنحضرت صلعم نے فرمایا تھا کہ میرے بعد  
 تیس کذاب و جال پیدا ہونگے۔ کیا ثبوت اس  
 امر کا ہے کہ مرزا صاحب بھی ان میں سے نہ ہوں  
 جواب۔ خدا بھلا کرے مولف کتاب اکتال کا  
 جنہوں نے سلم شریف کی شرح لکھی ہے۔ اس میں  
 اخصوں نے صاف طور پر حدیث مذکور کی شرح  
 میں فرمادیا ہے کہ اس حدیث سے آنحضرت صلعم کا  
 منبر صادق و نبی برحق ہونا ثابت ہو گیا۔ کیونکہ اگر وہ

نبوت کا ذبح کا جو زمانہ آنحضرت کے لیکر اس وقت تک  
 ہو چکے ہیں۔ ان کا حساب کیا جاسکے۔ تو یہ عدد پورے  
 ہو جاسکتے ہیں۔ اور شخصوں کو تاریخ سے ماہر سے ماہر  
 کو اس کی تجزیہ اطلاق ہو گئی ہوگی۔  
 اصل عبارت موعود مذکور کی مع اصل حدیث حسب  
 ذیل ہے۔

لا تقوم الساعة حتى یبعث دجالون کذابون  
 غریب من ثلاثین کلہم یزعم انہ رسول  
 اللہ۔ ہذا الحدیث ظہر صدق قائمہ لوعادہ  
 من تنبأ من زمانہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 الی الآن لبلغ ہذا العدد و یعرف ثلاث  
 من بیاطم النواریح الکیال شرح مسلم  
 مطبوعہ مصر ۱۳۲۵ھ ۱۹۰۷ء اس سے صاف ظاہر ہے  
 کہ مولف مذکور جس کا سنہ وفات ۱۳۲۵ھ یا ۱۳۲۶ھ  
 جب اس امر کا مضمون ہے کہ ہمارے زمانہ تک یہ عدد  
 پورا ہو چکا ہے۔ تو رائے بر حال علماء زمانہ حال یعنی  
 ۱۳۲۵ھ کہ پورے پانچویں میں مزید گذر جائے پر بھی  
 اس حقیقت کے واقف نہیں۔ اور ابھی تک اس حدیث کو  
 پیش کر رہے ہیں۔ اور ایک امور صادق منہاج اللہ  
 کو جو خدا کے فضل کے قائل و جال ہے۔ ابھی تک لکھتا  
 ان میں دجالوں کے خیال کرتے ہیں۔ اکتال جیسی کتاب  
 کا اگر ان کو علم نہیں ہو سکتا تھا تو فریے۔ ہم ان کو معذور  
 سمجھتے۔ لیکن نواب صدیق حسن خاں صاحب کی  
 کتاب حج الکرامہ کو بھی جو تقریباً تمام بڑے بڑے  
 علماء غیر متقدمین تک پہنچ چکی ہے۔ نہیں مطالعہ کر کے  
 اگر اسکو بھی بغور و خوض مطالعہ کر چکے ہوتے۔ تو اکتال  
 کی معرفت میں یوں وہ بے سرو پا باتیں زبان سے نہ نکالتے  
 نواب صاحب لکھتے۔

بالجملہ آچھ حضرت صلعم اخبار بوجہد جالین کذابین  
 دریں امت فرمودہ بود واقف شد و عدد نسبت و ہفت  
 تمام شد حج الکرامہ ص ۲۳۳۔ یعنی آنحضرت صلعم نے  
 جو خبر اس امت کے اندر ستائیس دجالوں کے فرمائی  
 تھی۔ وہ پوری ہو گئی۔ مذکورہ بالا دونوں شہادوں کے  
 بعد کسی منصف مزاج کو شک کرنے کی گنجائش نہیں۔

پیر احمد یوں کے مشہور اعتراضات کا جواب



# کیلئے سزا کی صورت نشا افغانستان ایک دست

حضرت صاحب جنزادہ سید عبداللطیف کے خون  
شہادت کی تطہرات کا اثر اور خدائی انتقام کے  
مشاہدات

حضرت صاحب جنزادہ عبداللطیف صاحب رضی اللہ  
تعالیٰ عنہ کو جس بید روی اور ظلم کے ساتھ سنگسار  
کیا گیا وہ ایک ایسی دردناک اور غمی داستان ہے  
کہ ایک اہل دل رنج و افسوس کے جذبات کے بغیر  
ہی نہیں سکتا۔

اس پاکباز اور صاحب علم و فضل آل رسول صلی اللہ  
علیہ وسلم کا معنی تصور تھا کہ اس نے کیوں خدا کے ایک  
فرستادہ کو قتل کیا اور کیوں وہ افغانستان کے  
خدائی بادشاہ کی ان میں ہاں مار کر خونریزی کا فتنی  
میں دینا وہ کیوں خونی مہم اور خونی مسیح کی ایک  
خلات و عطف کرتا ہے اور کیوں اس بیوردہ عنیال کی  
مخالفت کرتا ہے جو مشوریدہ مسلمانوں کے گناہ لوگوں  
کے مثل کو غازی پن کے نام سے تعمیر کرتے ہیں غرض  
اس بے گناہ انسان پر صرف یہ الزام تھا کہ وہ حق کی  
انتاعت اور تبلیغ کیوں کرتا ہے۔ کابل کی سرزمین  
سے اس واقعہ شہادت پر معاذ اللہ کے ایک فتنی  
نشان کی عمل کو معاند کیا اور ہیفہ کی دلہنے اپنا  
اثر دکھایا۔ اور وہ لوگ جو شہید مرحوم کی مخالفت میں  
سے بڑھ کر حصہ لیے اسے تھے اب تک قیدی خانہ  
تیا پڑے سر رہے ہیں۔ اور کوئی ان کا پرسان حال  
نہیں

لیکن خدا تعالیٰ کا غضب ابھی اس جرم کی سزا دینے  
کے لئے کافی طور پر ظاہر نہیں ہوا تھا۔ آفرودہ شخص حکومت  
کے لحاظ سے اس کا ذمہ دار تھا کہ وہ دیوانہ ملاؤں کی  
ہاں میں ہاں نہ ملانا۔ بلکہ اس کا فرض تھا کہ وہ پوری  
تحقیقات کرتا جو اس نے نہ کی۔ اس خدائی انتقام کی زور

میں آج اسے معلوم ہوا ہے اسے تعلق کر دیا  
یہ ایک ناکامی ہے۔ اس کے سبب لہذا  
استان میں خدا کے ساتھ میں طرح چاہا گیا۔  
اور ان لوگوں کو جو اس ظلم غیظ میں شریک تھے  
میں طرح چاہیگا پڑے گا۔ کابل اور روس  
لوگوں کے لئے یہ عبرت کا مقام ہے۔ وہ خدا تعالیٰ  
کے اس فتنی نشان کو بیکھ کر آستانہ البریت پر  
پرگ جائیں امیر حبیب اللہ خان صاحب کے قتل کے  
بعد کے واقعات نے ظاہر کیا ہے کہ خدا تعالیٰ  
کا یہ انتقامی ہاتھ اب ہورہا ہے۔ جن لوگوں نے  
شہید مرحوم کے خلاف سازش کی تھی۔ ان میں سب  
سے زیادہ ذمہ دار ہاتھ شہزادہ نصر اللہ خان صاحب  
کا تھا اور خدا کی قدرت ہے کہ آخر شہزادہ نصر اللہ  
خان صاحب گرفتار ہو گئے۔ اور ان کی گرفتاری  
نے صاحب جنزادہ عبداللطیف مرحوم کی گرفتاری کا انتقام  
پورا کر دیا۔ وہ کیا دن ہوگا۔ جب ذرا سے حق و صداقت  
شہید مرحوم رضی اللہ عنہ کے ایک فرستادہ کو قتل کرنے  
کے جرم میں گرفتار ہو کر شہید کیا گیا تھا۔ کابل کے کوچہ و  
بازار جن میں وہ مروجہ طور پر زنجیریں گرفتار پھیرا  
جاتا تھا۔ اس ظلم غیظ کی وجہ سے کاپتے ہونگے مگر کابل  
سے شہر سے اسپر ہونگے۔ آج ایسی کابل میں  
وہ شخص فی الحقیقت ایک مجرم کی حیثیت میں گرفتار  
جا رہا ہے۔ عبداللطیف کے طوق وزنجیریں ایسی کوئی بوجھ  
اور تکلیف معلوم نہیں ہوتی تھی۔ بلکہ وہ تو کہہ رہا تھا کہ  
متاع سر رخ تو نماں نخواہم داشت  
کہ غنیمت داشتن عشق تو ز غدا رہی است  
بر ان سرم کہ سرو جاں فدائے تو بچم  
کہ جاں بیار سپردن حقیقت یاری است

مگر شہزادہ نصر اللہ خان صاحب جرم بغاوت میں غزویں  
اور صاف الفاظ میں موجودہ امیر کے تعلق کے الزام  
لگایا۔ اور بالآخر انھیں گرفتار کر لیا۔ یہ طوق وزنجیریں اس  
طوق وزنجیر سے کوئی نسبت نہیں رکھتا عبداللطیف  
کا طوق اپنے اندر وہی کیفیت رکھتا تھا۔ جو شہید مرحوم  
کے جہاد شہید بکرا رضی اللہ عنہ کی مصائب میں

تھی۔ مگر خدا شہزادہ اس سے رخصت کر دیا  
اختر آدھ بیلا کا رنگ رخصت میں اور ابھی  
ابتداء سے اس کے ہاں۔ اب اللہ اس طرح ایک  
سبب حق رکھے گا۔ جو خدا تعالیٰ کے فتنی نشانوں  
میں ہوا کرتی ہے۔

وہ جو خدا ترس دل رکھتے ہیں اس سے عبرت حاصل  
کریں۔ خدا تعالیٰ کی گرفت سخت اور بے بعد ہوتی ہے۔  
دیگر گرفت سخت گیر و مر ترا (الحکم)

## معلمین دین کی ضرورت

ہماری بھونڈی ہے کہ بچوں و بچوں تعالیٰ تمام ایسے  
مقامات پر جہاں منت۔ یہ جماعت احمدیہ رہتی ہے  
نماز پڑھنا۔ باجماعت باقاعدہ ہو اور تمام درست  
دن میں ایک بار یا ہفتہ میں دو تین بار حسب حالت  
مقامی جمع ہوں اور درس قرآن مجید بھی ہو اور  
جہاں اس قابلیت کے معلم نہ ملیں وہاں ہمارے  
معلمین بھیجیں۔ اور کچھ عرصہ قیام کر کے اس جماعت  
کو قرآن مجید پانچ ترجمہ پڑھائیں اور حدیث شریف کا  
کچھ علم بھی دیں۔ اور فقہی مسائل سکھائیں۔ اس حدیث  
کو بھی لاسکے لئے جو صاحب آمادہ ہوں اور  
اپنے اندر یہ قابلیت پانے ہوں۔ یا فقہی سہی

تعلیم و تربیت کے بعد اس قابل ہو سکتے ہوں۔ وہ  
اپنے اپنے نام ہمارے پاس بھیجیں تاکہ انھیں کچھ علم  
تعلیم دیا جائے۔ جہاں جہاں کے جہاں جہاں کو شش کیجا  
کہ معلم کو اس کے اپنے ہی ضیاع میں رکھا جائے  
مختلف مقامات میں ایک عرصہ تک رہائش  
رکھتی ہوگی چونکہ اس میں قیام و اقامت کل قوت  
مہم طائفہ تہذیب و تمدن الدین و لہذا

فومہم اذا رجعوا الیہم لعلہم یحذرون  
پ ۱۱ سورہ توبہ کی تعلیم ہے اس لئے میں اس کی کتاب  
ہوں کہ احمدی احباب خصوصیت سے اور نوبہ فرمایا  
انشاء اللہ ایسے دوستوں کی وجہ معاش کا معقول بند  
ہوگا۔ واللہ الموفق للخیر نعم المولیٰ ونعم النصیر  
محمد سرور شاہ ناظر تعلیم و تربیت قادیان۔



# غیر ممالک کی برقی خبریں

علاقہ سآر پر مجوزہ - ۵ - پریس ۳ - ۱ اپریل معلوم  
 فرانسیسی اقتدار ہوتا ہے کہ چار ممبروں  
 کی کونسل فرانس کو علاقہ سآر کی کونسل کی کاؤز کے  
 کھودنے کا حق بطور عارضہ نقصان رجو جنگ میں  
 فرانس کو پہنچا ہے، دسے جانے پر تفتق الراءے ہو  
 تلافی نقصانات کی بابت کونسل نے ابھی کوئی اعداد  
 مقرر نہیں کئے ہیں۔ وہ فی الحال زیادہ اس نقصان  
 کی نوعیت مقرر کرنے میں مصروف ہے جس کی  
 جرمنی کو تلافی کرنی چاہئے۔ اور اس تادان کی مجموعی  
 مقدار معین نہیں کر رہی ہے۔ جو جرمنی کو ادا کرنا لازم  
 جرمنی کو کتنا روپیہ تاوان لندن ۲ اپریل  
**جنگ میں دینا چاہئے** اخبار ایکٹوری  
 پریس بیان کرتا  
 ہے کہ چار ممبروں کی کونسل نے فیصلہ کیا ہے کہ جرمنی  
 فی الفور ۶۰ کروڑ فرانک نقد ادا کرے۔ اور مختلف  
 کفالتیں خام اجناس اور مال تجارت بھی حوالہ کرد  
 میں کا پرا سید طریقہ پر یہ اندازہ لگایا جاتا ہے کہ  
 وہ تین کھرب فرانک کی میزان تک پہنچے گا۔ ابتدائی  
 شرائط صلح میں میزان تادان کی صراحت نہ کی گئی تھی  
 لیکن اس میں ترسخواہوں کی فرست شامل ہوگی  
 جن کا مطالبہ ادا کرنا چاہئے۔ اور ایک اتحادی کیشن بھی  
 نامور ہوگی تاکہ سال بساں جتنی رقم قابل ادائیگی ہو  
 وہ معین کرے۔

جرمن قائم مقام لندن ۳ - ۱ اپریل ابرزگر  
 اسپا میں پہنچے اور چھ جرمن قائم مقام  
 پریس غرض اسپا میں پہنچے  
 ہیں کہ جرمنل فوش کے ساتھ پولینڈ والوں کے  
 ڈانزگ میں اترنے رگفتگو کریں۔

جرمنل فوش کی گفتگو پریس ۳ - ۱ اپریل  
 سے اسپا کا ایک تار  
 جرمن قائم مقاموں نظر ہے کہ جرمنل

فوش نے کل ابرزگر اور جرمن قائم مقام کے ساتھ  
 پہلی گفتگو سے صلح کی اور ان کو اتحادیوں کے فیصلوں  
 سے آگاہ کیا۔

برلن میں دھات کے - برلن ۲ - ۱ اپریل  
 کارگیروں کی ہڑتال برلن میں دھاتوں  
 کی حرفتوں کے ۳۰ ہزار ملازموں  
 نے ایکار کے کام چھوڑ دیا ہے۔

ڈونیک کی رہائی بل - ۳ - ۱ اپریل برلن  
 کا ایک پیام ظاہر کرتا ہے کہ آزاد سوشلسٹ  
 جماعت کا لیڈر بنام ڈونیک جو مذاکات جنوری  
 کا سرغذ ہونے کے شبہ پر گرفتار کیا گیا تھا اب  
 چھوڑ دیا گیا ہے۔

باشوٹیک لیسائی - لندن ۲ - ۱ اپریل  
 کو معلوم ہوا ہے کہ گذشتہ چند روز کے اندر باشوٹیک  
 نماز اور پینرگ پر تیزی کے پیچھے بٹ رہے ہیں  
 اودان کے سپاہی برابر فوج کو چھوڑ کر بھاگ رہے  
 ہیں۔ جنوب اوفاس باشوٹیک رسالہ کی ایک  
 پوری جمنٹ الگ ہو گئی ہے۔ اور فوراً ہی پتہ  
 ہتھیاروں کے اپنے رفقار دار کرنے لگی۔

اوڈولیسہ محفوظ و مضبوط لندن ۳ - ۱ اپریل  
 مستند ذرائع سے بیان کیا جاتا ہے کہ اوڈولیسہ کی  
 فوج کو اب بڑی تقویت مل گئی ہے۔ زراشیسی  
 کمانڈر کو اس کا بھروسہ ہے کہ وہ شہر کو محفوظ رکھ  
 سکے گا۔ باشوٹیک اب اوڈولیسہ کے بیرونی استحکامات  
 پہنچنے میں جو بہت مضبوط ہیں۔

ہندوستانی عیسائی لندن ۲۷ - ۱ اپریل  
 اخبارات کے متعلق سر جان ریس نے  
 ہوس آف کانٹری  
 پارلیمنٹ میں سوال میں دریافت کیا کہ

کیا گورنر جنرل کو ان اخبارات کو جو عیسائی شہری  
 نکلتے ہیں۔ ایسے مضامین شائع کرنے سے  
 جن مسلمانوں کی دل آزاری ہوئی ہے روکنے  
 کا کوئی اختیار حاصل نہیں ہے۔ سر فرنیس جوہر  
 دیتے ہوئے کہا کہ انڈین پریس ایکٹ کے تحت وہ  
 روپیہ ریا ہے۔

# ہندوستان کی خبریں

لاہور میں ہڑتال - ۶ - ۱ اپریل کو لاہور کی تمام  
 روکائیں بند تھیں اور جلوس نکالا گیا۔ جس میں  
 ننگے سرانم کرتے تھے۔ کسی قسم کا فساد نہیں ہوا  
 دن بریڈ لالہ لاہور میں ۳ ہزار حاضرین کے ساتھ  
 جلسہ منعقد ہوا۔ اور رولٹ بل کے خلاف رزولوشن  
 پاس ہوئے۔

نیشنل مدن مومن مالومی پنڈت صاحب  
 بھی مستعفی ہو گئے۔  
 رائس کے کی بھیلیوں کو کونسل

میں رولٹ بل کی مخالفت کے اظہار کے لئے دیکھا  
 سر جسٹس مسٹرن کی روانگی - اس بات کا  
 قطعی طور پر فیصلہ ہو گیا ہے کہ سر جسٹس مسٹرن جو اسلامی  
 سکیم کے انچارج تھے ۲۲ - ۱ اپریل ڈاک کے ذریعہ  
 ولایت کو روانہ ہو جائیں گے۔

دلی میں دوبارہ ہڑتال - جزبے کے دلی میں  
 ۱۶ - ۱ اپریل کو پھر بڑے پیمانہ پر ہڑتال پھیلی۔

ہڑتال - ۶ - ۱ اپریل کو سبھی ودر اس - پراہنکھکتے۔  
 لکھنؤ شملہ - ال آباد - ملتان - سیالکوٹ وغیرہ مقامات  
 پر بھی ہڑتال ہوئی اور کسی مقام پر کوئی فساد نہ ہوا۔

ڈاکٹر کچلو کو سرکاری ممانعت معلوم ہوئی  
 کہ ڈاکٹر سیٹ الدین صاحب کچلو بیرسٹر اسٹیٹ لاء انسٹی  
 ٹیوٹ کو گورنمنٹ نے بیابک تقریر و تحریر کی ممانعت کر دی

اسسٹنٹ کمشنران واکسٹرا اسسٹنٹ  
 اسسٹنٹ کمشنران کا امتحان  
 ڈاکٹر اسسٹنٹ کمشنران وریگوان کا جو  
 میں دریافت کیا کہ  
 حکمانہ امتحان جو ۱۲ اپریل سے کو ہونا تھا اب لاہور  
 میں ۱۹ ستمبر سے شروع ہوگا۔

یاوکار مقتولین واقف دلی دلی  
 کے سید راگھوں نے گذشتہ واقعہ ہانڈ کے  
 مقتولین کی یادگار قائم کرنے کے لئے ایک لاکھ  
 روپیہ ریا ہے۔